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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 13 DE JUNHO DE 2023 

 
Às quinze horas do dia treze do mês de junho, do ano de dois mil e vinte e três, 
foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão e 
ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Reginaldo Araújo efetuar a Leitura 
da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Oficio desta Casa, 
assinado pelo Vereador FABRICIO LEMOS, encaminhando para apreciação e 
votação o Projeto de Lei nº 28/2023, que “Altera a Lei nº 2.701/2021, que ‘Cria o 
Programa Prata da Casa, que disponibiliza oportunidade para apresentação de 
grupos e profissionais das artes locais nos eventos artísticos culturais que 
contenham financiamento público’”; Oficio desta Casa, assinado pelo Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR, encaminhando para apreciação e votação o Projeto de 
Lei nº 29/2023, que “Renova a concessão de Utilidade Pública ao Centro 
Comunitário Mais Vida”; Oficio desta Casa, assinado pelo Vereador VALDIRO 
OITICICA, encaminhando para apreciação e votação o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 22/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciana a Sra. 
Vanessa Maira Guedes Fonseca”; Oficio desta Casa, assinado pelo Vereador 
CLÓVIS JÚNIOR, encaminhando para apreciação e votação o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 23/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Francisco dos Santos Araújo”; Oficio desta Casa, assinado pelo vereador 
REGINALDO ARAÚJO, encaminhando para apreciação e votação o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 24/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Rosenildo Teixeira de Lima”; Oficio datado de 25 de maio, assinado pelo 
Prefeito Jairo Baptista, enviando para apreciação e votação o Projeto de Lei 
Complementar nº 16/2023, que “Dispõe sobre procedimento para instalação de 
Infraestrutura de Suporte para Estação Transmissora de Radiocomunicação – 
ETR, autorizada pela Anatel, nos termos da legislação federal vigente e no 
âmbito do Município de Valença”; Projeto de Lei nº 27/2023, que “Denomina Via 
Pública na Sede do Município, e dá outras providências”, de autoria do Vereador 
FABRICIO LEMOS; Requerimento nº 34, de autoria do Vereador ANTÔNIO 
HERALDO “Lelo”, solicitando do Prefeito que envie cópia das planilhas de 
pagamento do transporte escolar, referente aos meses de fevereiro, março, abril 
e maio, enviando ainda as escalas de rotas dos veículos por subsistema; 
Requerimentos nºs 35 e 36, ambos de autoria do Vereador BENEDITO SILVA, 
solicitando do Diretor do SAAE que envie os impactos financeiros referentes aos 
projetos de Lei Complementar nº 15/2023 que “Fixa isenção às taxas do serviço 
de água e esgoto prestados pelo SAAE”, e nº 10/2023 que “Autoriza o SAAE a 
reajustar suas taxas e tarifas” no total de 7,00% a partir do mês de maio de 2023; 
Requerimento nº 37, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR, solicitando 
a instalação de Tribuna Livre com a participação de representantes da APLB-
Sindicato para o dia 20 de junho, para explanar sobre a conjuntura educacional 
de Valença na visão dos trabalhadores da educação; Proposições subscritas de 
autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE propondo a aprovação de três 
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moções: 1. De Aplausos ao Sr. Luciano dos Santos de Jesus, conhecido como 
“Mestre Pety”, pelo seu trabalho com a capoeira em nosso município; 2. De 
Pesar pelo falecimento do Sr. Manoel de Jesus Góes, conhecido como “Manoel 
de Fausto”, fato ocorrido no dia 09 de junho e sepultado no dia 10 do mês em 
fluxo no cemitério local; 3. De Pesar pelo falecimento do Sr. André Pereira dos 
Santos, conhecido por “André Cairu”, fato ocorrido no dia 06 de junho e sepultado 
no dia 07 do mês em fluxo no cemitério local; Proposição subscrita de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR propondo a aprovação de uma Moção de Pesar 
pelo falecimento da Sra. Alice Sena do Rosário, fato ocorrido no dia 09 de junho 
de 2023, e sepultada no dia 10 do mês em fluxo no cemitério local; Proposição 
subscrita de autoria do Vereador RYAN COSTA propondo a aprovação de uma 
Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Valdecir Silva Pascoal, conhecido como 
“Deca”, fato ocorrido no dia 09 de junho e sepultado no dia 10 do mês em fluxo 
no cemitério local; Proposições subscritas de autoria do Vereador REGINALDO 
ARAÚJO propondo a aprovação de duas Moções de Pesar: 1. Pelo falecimento 
do Sr. Eduardo Félix dos Santos, fato ocorrido no dia 07 de junho e sepultado no 
dia 08 do mês em fluxo no cemitério local; 2. Pelo falecimento da Sra. Blandina 
Maria Moura dos Santos, fato ocorrido no dia 07 de junho e sepultada no dia 08 
do mês em fluxo no cemitério local; Proposições subscritas de autoria da Câmara 
Municipal propondo a aprovação de duas Moções de Pesar: 1. Pelo falecimento 
do Sr. André Pereira dos Santos, conhecido por “André Cairu”, fato ocorrido no 
dia 06 de junho e sepultado no dia 07 do mês em fluxo no cemitério local; 2. Pelo 
falecimento do Sr. Manoel de Jesus Góes, conhecido como “Manoel de Fausto”, 
fato ocorrido no dia 09 de junho e sepultado no dia 10 do mês em fluxo no 
cemitério local; Proposições subscritas de autoria do Vereador CRISTIANO 
BARBOSA propondo a aprovação de duas Moções de Pesar e duas indicações 
formuladas: 1. Pelo falecimento do Sr. André Pereira dos Santos, conhecido por 
“André Cairu”, fato ocorrido no dia 06 de junho e sepultado no dia 07 do mês em 
fluxo no cemitério local; 2. Pelo falecimento do Sr. Manoel de Jesus Góes, 
conhecido como “Manoel de Fausto”, fato ocorrido no dia 09 de junho e sepultado 
no dia 10 do mês em fluxo no cemitério local; 3. Solicitou a limpeza do canal dos 
loteamentos Nova Lapa, Tio Virgínio, Estância Azul e Bairro do Jambeiro; 4. 
Solicitou a limpeza das bocas de lobo dos seguintes locais: Rua Álvaro Maciel, 
Av. ACM, Rua Marechal Deodoro, Vila Operária e Rua Barão do Rio Branco; 
Proposição subscrita de autoria do Vereador BENEDITO SILVA apresentando 
uma indicação formulada em que solicitou um muro de contenção na rua Glicério 
Tavares; Proposições subscritas de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA 
apresentando duas indicações formuladas: 1. Solicitou a repavimentação da Rua 
02, na Vila Operária; 2. Solicitou a repavimentação da Rua Desembargador 
Amâncio de Souza, atrás do mercado Ki Preço. Finda a LEITURA DO 
EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o PEQUENO EXPEDIENTE dedicado 
a comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes 
vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou dez indicações: 1. Que o Prefeito, em 
caráter de urgência, efetue o pagamento dos caçambeiros contratados, haja 
vista que o Município goza de ótima saúde financeira, principalmente por causa 
da recente potencialização tributária; 2. Que o Prefeito atenda a recomendação 
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do Ministério Público para que se faça o escoramento da estrutura do antigo 
prédio da cadeia municipal; 3. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, realize a conclusão das melhorias na rua da Pedragem, em Cajaíba, 
via que está praticamente interditada; 4. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens realize as devidas melhorias nos pontos críticos das estradas da zona 
rural, notadamente nas regiões de Sarapuí, Canta Galo, Gereba, Tatu, Ladeira 
Grande na Beira do Rio Jequiriçá; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize 
uma operação tapa-buracos na Praça da República que está fazendo vergonha; 
6. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação da estrada 
na região do Gereba, nas proximidades de Geraldo; 7. Que o Prefeito, através 
de sua secretaria competente, providencie o conserto das ambulâncias das 
regiões do entroncamento, Derradeira, Beira do Rio Jequiriçá e Orobó; 8. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, autorize a aquisição de 
medicamentos para que seja feita a reposição nos postos de saúde do município, 
a exemplo dos postos do Paraná no Orobó, Sarapuí e feira-livre; 9. Que o 
Prefeito, através de sua secretaria de infraestrutura realize melhoramentos nos 
loteamentos Jaqueira, Estância Azul, Novo Horizonte e transversais do Bairro da 
Bolívia; 10. Que o Prefeito reveja seu método de cobrança dos vendedores 
ambulantes que irão trabalhar no período de festas juninas e que terão de pagar 
ao município 200 reais para vender seus produtos. “São pessoas humildes, de 
poucas condições e não podem pagar 200 reais para vender um churrasquinho 
ou seu produto no isopor. Está muito caro”, pontuou Nascto; ANTÔNIO 
HERALDO ALVES DOS SANTOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que 
o Prefeito, através de sua secretaria competente, realize a recuperação da 
estrada que dá acesso ao Distrito de Serra Grande; 2. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a requalificação na ponte José Franco Farias (ponte da 
CVI), a qual necessita de uma urgente intervenção; BENVINDO SOUZA LUZ 
teceu comentários e cobrou do Poder Executivo celeridade na retomada da 
recuperação de estradas por parte da Secretaria de Estradas e Rodagens, que 
há sessenta dias suspendeu todos os serviços por motivo de falta de recursos. 
O Edil também fez duras críticas à empresa de iluminação pública Ilumitech, que 
vem utilizando material de qualidade duvidosa na reposição de lâmpadas. “É 
uma empresa que rouba o erário público. Usa material reciclável. Coloca hoje e 
amanhã já queimou e depois levam para reutilizar. A zona rural está no escuro”, 
desabafou o Edil; RYAN SOUSA COSTA apresentou duas indicações verbais: 
1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, dê 
celeridade e prioridade na retomada dos serviços de recuperação das estradas 
vicinais; 2. Que a Secretaria Municipal de Educação informe a esta Casa quais 
os procedimentos que estão sendo tomados para a regularização do serviço de 
transporte escolar do município e da entrega das reformas de escolas e creches 
que já foram finalizadas e com prazos vencidos, a exemplo das escolas Rotary 
e Monsenhor André Costa, localizadas no bairro do Tento, e as creches Favo de 
Mel, na Urbis e Judite Negrão Porto, no bairro da Graça. O Edil criticou o 
Executivo no que tange à iluminação pública pelo fato de que o município 
potencializou sua capacidade de arrecadação tributária com a COSIP, até 
mesmo cobrando irregularmente de quem não deveria estar pagando, e mesmo 
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assim não está prestando um serviço condizente com o que vem cobrando da 
população, principalmente da zona rural. E finalizou denunciando que o 
município poderá perder o montante de 3,9 milhões de reais em emendas 
parlamentares por incompetência de suas pastas, recursos estes destinados 
para uma quadra poliesportiva para o Guaibim, a recuperação da rede de esgoto 
e tratamento da Nova Canaã (Portelinha) no Guaibim, outra quadra poliesportiva 
para Cajaíba, um evento esportivo de Surf na praia de Guaibim, uma unidade 
básica de saúde para o bairro do Tento, e aquisição de viaturas e armamentos 
para guarda municipal; CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS denunciando que vem 
sofrendo graves acusações caluniosas de um servidor municipal, o qual vem 
difamando seu nome como “ladrão”, sendo que este fato já foi comunicado ao 
Prefeito e à Secretária de Promoção Social, pasta em que o dito servidor está 
lotado, e se continuar, o caso vai para a justiça. E apresentou quatro indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria Municipal da Fazenda, ou o órgão responsável, 
encaminhe a esta Casa todos os relatórios dos fiscais da Secretaria de Estradas 
e Rodagens, assim como todos os relatórios dos administradores de localidades. 
O Edil quer saber o que esses servidores os têm feito; 2. Que o Prefeito, através 
de sua Secretaria de Infraestrutura, realize a recuperação das ruas do 
Loteamento Novo Horizonte, mais precisamente nas imediações do clube Bola 
Cheia (Rua dos Crisântemos), pois está intransitável, com muitos buracos e 
poças de lama; 3. Que o SAAE providencie a limpeza dos bueiros, caneletas e 
valas das ruas toda a cidade; 4. Que a empresa de iluminação pública Ilumitech 
promova melhorias na iluminação da cidade; VALDIR SILVESTRE apresentou 
uma indicação verbal em que solicitou das Secretarias Municipais de Pesca e de 
Turismo e também da Guarda Civil Municipal, para que possam oferecer o auxílio 
e todo o apoio logístico para a Associação Desportiva Subaquática do Baixo Sul, 
com sede em Valença, que vai sediar no Distrito de Guaibim, Taquari, a 7ª e a 
8ª etapas do Campeonato Baiano de Pesca de Arremesso nos dias 17 e 18 
junho, sendo necessária também a liberação da praia; FABRÍCIO FONSECA 
LEMOS apresentou cinco indicações: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura 
conclua o serviço de pavimentação da ladeira das pedras em Cajaíba, próximo 
à Igreja Assembleia de Deus, nas proximidades do Continental; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza e drenagem da Rua Maria 
Consuelo, no Bairro da Graça; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize o 
conserto de trechos da Rua Amazonas; 4. Que o Prefeito Jairo Batista autorize 
a recuperação da Rua Amapá (ladeira do cemitério); 5. Que o Prefeito Jairo 
Batista autorize a reforma da Escola Samuel do Vale Lacerda, no Alto do 
Campinho; BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou quatro indicações verbais: 
1. Que o Prefeito ponha em prática todas as demandas da comunidade do 
Guaibim que foram apresentadas ontem em reunião entre a associação daquele 
distrito, o Prefeito e seu secretariado; 2. Que a Secretaria Municipal de Saúde 
realize a reforma do posto de saúde da família do Bairro da Bolívia; 3. Que a 
Secretaria Municipal de Educação dê celeridade na reforma da escola municipal 
Clemenceau Teixeira, no Bairro da Bolívia; 4. Que as Secretarias Municipais de 
Planejamento e de Infraestrutura realizem a requalificação da Praça da Triana; 
CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS apresentou três indicações verbais: 1. 
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Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, realize a pavimentação 
dos caminhos da Urbis, com a requalificação dos caminhos 7, 11, 13 e 14 que 
são as vias que estão intransitáveis, assim como a Rua Milton Lemos da Silva 
(rua principal); 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça a pavimentação 
da ladeira das pedragens (via localizada atrás da empresa Kidendê), em Cajaíba, 
ou caso não seja possível de imediato, que se realize um serviço de recuperação 
com aplicação de material pedroso; 3. Que o Prefeito, através da Secretaria de 
Estradas e Rodagens ou da Secretaria de Infraestrutura, priorize os serviços de 
recuperação da estrada e de reposição de manilhas da Serra do Abiá (sentido 
posto Água Mineral). O Edil teceu comentários a respeito dos boatos que correm 
na cidade de que os vereadores foram os responsáveis pelo aumento exorbitante 
da taxa de iluminação pública (Cosip), principalmente na zona rural. Cristiano 
rechaçou totalmente essa mentira. “Esta Casa não aprovou nada relacionado à 
cobrança de iluminação pública da população da zona rural”, ressaltou, 
lembrando ainda que, posteriormente, foi aprovado outro projeto que isentou o 
contribuinte da zona rural (Lei Complementar nº 14/2023) e que diminuísse em 
50% a cobrança da zona urbana, porém não vem sendo cumprida pelo Poder 
Executivo. Além disso, informou que foi constituída uma comissão especial para 
investigar todos os fatos relacionados a essa situação; VALDIRO KLÉBER 
SANTOS OITICICA apresentou cinco indicações verbais: 1. Que Secretaria de 
Estradas e Rodagens, ao retornar com os serviços de recuperação de estradas, 
dê prioridade nas regiões do Rio do Meio e Rio de Areia, no Orobó; 2. Que a 
SESAB (Secretaria de Saúde do Estado da Bahia), com cópia para os deputados 
representantes de Valença no legislativo federal, requisite do Governo Federal a 
atualização da tabela SUS, haja vista que serviços médicos estão bastante 
defasados (a exemplo das consultas e partos), por isso é necessário que se 
pressione os órgãos competentes para corrigir os valores e, assim, se valorize 
os profissionais que tanto se dedicam à causa da medicina em nosso País; 3. 
Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, construa um muro em 
torno da torre digital localizada nas proximidades do Cristo do Alto do São Roque 
e, assim, possa dar funcionalidade à tão esperada TV digital de nossa cidade; 4. 
Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, e por intermédio do 
Governo do Estado da Bahia, viabilize um convênio para autorizar a emissão de 
títulos de propriedade rural para nosso município; 5. Que o Prefeito, através de 
sua secretaria competente, viabilize a emissão de licenças ambientais, pois é um 
instrumento importante para dar condições ao estabelecimento de atividades e 
empreendimentos, de forma a minimizar danos ao meio ambiente e, ao mesmo 
tempo, garantir que os recursos provenientes dessas licenças fiquem em nosso 
município; CLÓVIS JÚNIOR apresentou três indicações verbais: 1. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, faça uma operação 
para executar a manutenção dos pontos críticos das estradas da zona rural, 
principalmente na microrregião composta por Tatu, Três Jueranas, Tabocas, 
Gameleiras, Vargem Grande, Canta Galo, Guabiraba, Camisão do Orobó, Km 2, 
Baixão do Orobó e Riachão da Serra; 2. Que o setor de iluminação pública 
providencie a implantação de braços de iluminação nas regiões rurais onde esse 
serviço não existe, e nas comunidades que já possuem, então que se faça a 
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manutenção com a reposição desses braços, a exemplo das localidades do 
Jequiriçá, iniciando-se no Sonrisal, passando pelo Riacho Grande e pela Baixa 
do Jequiriçá, chegando até o Quebra Machado (conhecido como João Cobó), 
assim como nas regiões do Tatu, Gameleira, Vargem Grande, Riachão da Serra, 
Canta Galo, Guabiraba, Tabocas, Km 2, Formiga, Tacanha, Três Jueranas, 
Tabuleiro do Orobó, Camisão do Orobó e Baixão do Orobó; 3. Que a SESAB 
(Secretaria de Saúde do Estado da Bahia) viabilize uma equipe de cirurgiões, 
com médico plantonista, para urgência e emergência, com especialidade em 
cirurgias seletivas e em cirurgias ortopédicas, haja vista a grande demanda para 
esse tipo de procedimento. O Sr. Presidente informou que as indicações serão 
enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta 
as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 28/2023, que “Altera a Lei nº 2.701/2021, 
que ‘Cria o Programa Prata da Casa, que disponibiliza oportunidade para 
apresentação de grupos e profissionais das artes locais nos eventos artísticos 
culturais que contenham financiamento público’”, de autoria do Vereador 
FABRICIO LEMOS; Projeto de Lei nº 29/2023, que “Renova a concessão de 
Utilidade Pública ao Centro Comunitário Mais Vida”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR; Projeto de Decreto Legislativo nº 22/2023, que “Concede 
Título de Cidadã Valenciana a Sra. Vanessa Maira Guedes Fonseca”, de autoria 
do Vereador VALDIRO OITICICA; Projeto de Decreto Legislativo nº 23/2023, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Francisco dos Santos Araújo”, de 
autoria do Vereador CLÓVIS JÚNIOR; Projeto de Decreto Legislativo nº 24/2023, 
que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Rosenildo Teixeira de Lima”, 
de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO; Projeto de Lei Complementar nº 
16/2023, que “Dispõe sobre procedimento para instalação de Infraestrutura de 
Suporte para Estação Transmissora de Radiocomunicação – ETR, autorizada 
pela Anatel, nos termos da legislação federal vigente e no âmbito do Município 
de Valença”, de autoria do Poder Executivo. O Sr. Presidente, conforme o art. 
114 do Regimento Interno, envia as matérias às comissões competentes para 
emissão dos pareceres técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Lei 
Complementar nº 16/2023, que “Dispõe sobre procedimento para instalação de 
Infraestrutura de Suporte para Estação Transmissora de Radiocomunicação – 
ETR, autorizada pela Anatel, nos termos da legislação federal vigente e no 
âmbito do Município de Valença”, de autoria do Poder Executivo. Após confirmar 
o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o 
em apreciação. Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS solicitando Vistas 
da matéria para que possa fazer uma análise mais detalhada do mesmo. Pedido 
de Vistas submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 27/2023, que “Denomina Via Pública na 
Sede do Município, e dá outras providências”, de autoria do Vereador FABRICIO 
LEMOS. Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade 
em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder 
Executivo. O Sr. Presidente submete em apreciação e votação as proposições 
subscritas dos senhores Vereadores, as quais cito: Requerimento nº 34, de 
autoria do Vereador ANTÔNIO HERALDO “Lelo”, solicitando do Prefeito que 
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envie cópia das planilhas de pagamento do transporte escolar, referente aos 
meses de fevereiro, março, abril e maio, enviando ainda as escalas de rotas dos 
veículos por subsistema; Requerimentos nºs 35 e 36, ambos de autoria do 
Vereador BENEDITO SILVA, solicitando do Diretor do SAAE que envie os 
impactos financeiros referentes aos projetos de Lei Complementar nº 15/2023 
que “Fixa isenção às taxas do serviço de água e esgoto prestados pelo SAAE”, 
e nº 10/2023 que “Autoriza o SAAE a reajustar suas taxas e tarifas” no total de 
7,00% a partir do mês de maio de 2023; Requerimento nº 37, de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR, solicitando a instalação de Tribuna Livre com a 
participação de representantes da APLB-Sindicato para o dia 20 de junho, para 
explanar sobre a conjuntura educacional de Valença na visão dos trabalhadores 
da educação; VALDIR SILVESTRE propôs a aprovação de três moções: 1. De 
Aplausos ao Sr. Luciano dos Santos de Jesus, conhecido como “Mestre Pety”, 
pelo seu trabalho com a capoeira em nosso município; 2. De Pesar pelo 
falecimento do Sr. Manoel de Jesus Góes, conhecido como “Manoel de Fausto”, 
fato ocorrido no dia 09 de junho e sepultado no dia 10 do mês em fluxo no 
cemitério local; 3. De Pesar pelo falecimento do Sr. André Pereira dos Santos, 
conhecido por “André Cairu”, fato ocorrido no dia 06 de junho e sepultado no dia 
07 do mês em fluxo no cemitério local; BERTOLINO JÚNIOR propôs a aprovação 
de uma Moção de Pesar pelo falecimento da Sra. Alice Sena do Rosário, fato 
ocorrido no dia 09 de junho de 2023, e sepultada no dia 10 do mês em fluxo no 
cemitério local; RYAN COSTA propôs a aprovação de uma Moção de Pesar pelo 
falecimento do Sr. Valdecir Pascoal, fato ocorrido no dia 09 de junho e sepultado 
no dia 10 do mês em fluxo no cemitério local; REGINALDO ARAÚJO propôs a 
aprovação de duas Moções de Pesar: 1. Pelo falecimento do Sr. Eduardo Félix 
dos Santos, fato ocorrido no dia 07 de junho e sepultado no dia 08 do mês em 
fluxo no cemitério local; 2. Pelo falecimento da Sra. Blandina Maria Moura, fato 
ocorrido no dia 07 de junho e sepultada no dia 08 do mês em fluxo no cemitério 
local; Proposições subscritas de autoria da Câmara Municipal propondo a 
aprovação de duas Moções de Pesar: 1. Pelo falecimento do Sr. André Pereira 
dos Santos, conhecido por “André Cairu”, fato ocorrido no dia 06 de junho e 
sepultado no dia 07 do mês em fluxo no cemitério local; 2. Pelo falecimento do 
Sr. Manoel de Jesus Góes, conhecido como “Manoel de Fausto”, fato ocorrido 
no dia 09 de junho e sepultado no dia 10 do mês em fluxo no cemitério local; 
CRISTIANO BARBOSA propôs a aprovação de duas Moções de Pesar: 1. Pelo 
falecimento do Sr. André Pereira dos Santos, conhecido por “André Cairu”, fato 
ocorrido no dia 06 de junho e sepultado no dia 07 do mês em fluxo no cemitério 
local; 2. Pelo falecimento do Sr. Manoel de Jesus Góes, conhecido como 
“Manoel de Fausto”, fato ocorrido no dia 09 de junho e sepultado no dia 10 do 
mês em fluxo no cemitério local. Todas as proposições foram aprovadas por 
unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente anunciou o período do 
GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. 
Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS desejando sucesso à gestão 
municipal com relação à realização dos festejos juninos, porém faz algumas 
críticas construtivas. Uma delas é com relação à ornamentação da cidade que, 
mais uma vez, é feita tardiamente, e questiona por que não se promove o 
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processo licitatório com antecedência a fim de evitar transtornos. Fez menção à 
sua indicação realizada na sessão anterior em que solicitou das Secretarias de 
Turismo e de Cultura providências para que os fazedores da cultura (tanto 
pessoas físicas quanto jurídicas) tenham direito de ter seus credenciamentos 
com o objetivo de serem contemplados nos festejos juninos. E também criticou 
a demora da gestão nesse credenciamento, haja vista que poderia ter sido feito 
antecipadamente, e sugeriu que nas tratativas junto à classe artística, que seja 
convidado um representante do conselho municipal de cultura. Finalizou dizendo 
que protocolou na Casa projeto de lei que altera o programa Prata da Casa, uma 
lei de autoria do ex-vereador Mateus Passos, que estende essa oportunidade 
para apresentação de grupos e profissionais da música, do artesanato, da cultura 
identitária e manifestações culturais nos eventos artísticos que contenham 
financiamento público, ou seja, o projeto direciona melhor o foco do projeto para 
os artistas. “Deixamos um texto mais ‘amarrado, para sermos justos com todos 
sem exceção’”, explicou o Edil.O Sr. Presidente verificando não haver mais quem 
queira fazer uso da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, 
e após agradecer ao público presente e aos Vereadores pelo bom andamento 
dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO 
FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após 
aprovada, será assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da 
Câmara Municipal de Valença. 
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